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Υπουργείο Οικονομίας & Ανάπτυξης
Αυτοτελές Τμήμα
Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην υπ’ αριθ. 1323/06-09-2018 ερώτηση  του βουλευτή κ. Λαγού»
Σχετ.:

Σε απάντηση της υπ’ αρ. 1323/06-09-2018 ερώτησης του βουλευτή κ. Ιωάννη Λαγού, σας 
γνωρίζουμε ότι:

Πριν ακόμα από την έλευση της κρίσης εντοπίστηκε ότι προηγούμενες πολιτικές που εφαρμόστηκαν 
με στόχο την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας στην περιφέρεια της Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης βλπ αυξημένες -ως ποσοστό-  ενισχύσεις στο πλαίσιο προηγούμενων αναπτυξιακών νόμων 
δεν συνέβαλαν στην ανάπτυξη υγιούς επιχειρηματικότητας. Η πολιτική για την περιφερειακή 
ανάπτυξη των οικονομικών δραστηριοτήτων πρέπει αντίστοιχα να υποστηρίζεται και από τις 
υφιστάμενες υποδομές (ανεπτυγμένο οδικό, σιδηροδρομικό δίκτυο, λιμενικές υποδομές κλπ). Στο 
σημερινό περιβάλλον της κρίσης πράγματι το ελληνικό παραγωγικό / επιχειρηματικό σύστημα 
δέχτηκε πολλαπλές πιέσεις. Η μεταποίηση στην Περιφέρεια, σύμφωνα με τα στατιστικά για την 
προστιθέμενη αξία, επλήγη αντίστοιχα με την μεταποίηση σε εθνικό επίπεδο. 

Με γνώμονα τη διέξοδο από την κρίση το Υπουργείο υλοποιεί για πρώτη φορά εδώ και δεκαετίες 
έναν ολοκληρωμένο αναπτυξιακό σχεδιασμό με επίκεντρο τον προσανατολισμό των επιχειρήσεων 
σε προϊόντα υψηλής ποιότητας και υψηλής εγχώριας προστιθέμενης αξίας. Με έμφαση σε μία 
δυναμική και καινοτόμο μικρομεσαία επιχειρηματικότητα, σε προϊόντα και υπηρεσίες υψηλής 
προστιθέμενης αξίας και σε τομείς όπου η ελληνική οικονομία εμφανίζει συγκριτικά 
πλεονεκτήματα, όπως η αγροδιατροφή, η μεταποίηση, οι τεχνολογίες πληροφορικής και 
επικοινωνιών, οι μεταφορές και η ενέργεια, το Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης εφαρμόζει ένα 
πλέγμα θεσμικών και χρηματοδοτικών παρεμβάσεων υποστήριξης των επιχειρήσεων. 

Ειδικότερα, η Κυβέρνηση για τη δημιουργία ενός φιλικού περιβάλλοντος για την 
επιχειρηματικότητα και την προσέλκυση ξένων επενδύσεων προωθεί μεταρρύθμιση στις διαδικασίες 
αδειοδότησης και εποπτείας των οικονομικών δραστηριοτήτων. Έμφαση πλέον θα δίνεται στους εκ 
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των υστέρων ελέγχους κατά την πραγματική λειτουργία των εγκαταστάσεων. Για τη διευκόλυνση 
της πρόσβασης των επιχειρήσεων σε χρηματοδοτικούς πόρους έχουν αναπτυχθεί μία σειρά από νέα 
χρηματοοικονομικά εργαλεία, όπως το καινοτόμο Ταμείο Συνεπενδύσεων (EquiFund) και το Ταμείο 
Επιχειρηματικότητας που μοχλεύουν σημαντικά τους διαθέσιμους πόρους ενισχύοντας 
περισσότερους δικαιούχους. Αυξάνεται με τον τρόπο αυτό περισσότερο η ρευστότητα στην 
πραγματική οικονομία και επιτυγχάνονται πολλαπλά αναπτυξιακά αποτελέσματα. 

Για τη χρηματοδότηση της υλοποίησης των στρατηγικών επιλογών του Υπουργείου στον τομέα της 
μεταποίησης και για την παραγωγική ανασυγκρότηση όλων των περιοχών της χώρας, βασικό 
εργαλείο αποτελεί το ΕΣΠΑ 2014-2020 και ειδικότερα τα κονδύλια του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία (ΕΠΑνΕΚ). Ειδικά για τις 
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης 
πρωτεύων στόχος είναι να αξιοποιηθεί η γεωγραφική εγγύτητα με τις βαλκανικές αγορές ως 
ανταγωνιστικό πλεονέκτημα των επιχειρήσεων της Περιφέρειας. Για την αύξηση του εξωστρεφούς 
προσανατολισμού των επιχειρήσεων δύναται να αξιοποιηθεί η δράση της ΓΓΒ  «Εξωστρέφεια - 
Διεθνοποίηση ΜμΕ» που έχει εγκριθεί να χρηματοδοτηθεί μέσω του προγράμματος του ΕΣΠΑ 
2014-2020 και ειδικότερα του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα, 
Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία (ΕΠΑνΕΚ). Για το μετασχηματισμό της μεταποιητικής 
παραγωγικής βάσης της Περιφέρειας αλλά και της Ελληνικής Οικονομίας ευρύτερα προς νέες ή 
διαφοροποιημένες γραμμές παραγωγής, προϊόντα και μεταποιητικές υπηρεσίες  δύναται να 
αξιοποιηθεί  και η εγκεκριμένη δράση ΕΣΠΑ  της ΓΓΒ «Σύγχρονη Μεταποίηση». 

Για την προώθηση της υγιούς επιχειρηματικότητας αλλά και την στήριξη των υφιστάμενων δομών 
συγκέντρωσης επιχειρήσεων (επιχειρηματικά/ βιομηχανικά πάρκα) προκρίνεται η ενθάρρυνση της 
λειτουργίας των επιχειρήσεων σε οργανωμένους υποδοχείς. Στο πλαίσιο αυτό η δράση της ΓΓΒ 
«Ανάπτυξη Επιχειρηματικών Πάρκων Τοπικής Εμβέλειας για την Μεταποίηση και Εφοδιαστική 
Αλυσίδα» που έχει εγκριθεί να χρηματοδοτηθεί μέσω ΕΣΠΑ επιχειρεί να προσανατολίσει τους 
επιχειρηματικούς φορείς στις τοπικές οικονομίες προς την κατεύθυνση της ανάπτυξης και 
λειτουργίας οργανωμένων Επιχειρηματικών Πάρκων διαφόρων κατηγοριών, με βάση τις διατάξεις 
και ορισμούς του Ν.3982/2011. 

Οι επιχειρήσεις της Περιφέρειας δύνανται στο αμέσως προσεχές διάστημα να συμμετέχουν σε 
δράσεις της ΓΓΒ που έχουν εγκριθεί να ενταχθούν στο ΕΣΠΑ όπως: 

α. Η δράση «Ενίσχυση της Περιβαλλοντικής Βιομηχανίας» στην χρηματοδότηση επενδυτικών 
σχεδίων για την επιχειρηματική αξιοποίηση υγρών, στερών και αέριων αποβλήτων και 
απορριμμάτων τρίτων.

γ. Η δράση «Ενίσχυση Αλυσίδων Προστιθέμενης Αξίας» αφορά τη χρηματοδότηση σχεδίων 
ανάπτυξης διεπιχειρησιακών συνεργασιών με τη μορφή κάθετων, ή/και οριζόντιων διασυνδέσεων 
μεταξύ επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται σε όλο το εύρος της αλυσίδας αξίας των εννέα (9) 
τομέων προτεραιότητας του Προγράμματος. Στον πυρήνα της Δράσης τίθεται η μεταποιητική 
δραστηριότητα. 

δ. Η δράση «Αξιοποίηση Επιχειρηματικής Εμπειρίας - Επιχειρηματική Επανεκκίνηση» αφορά στην 
ίδρυση νέων επιχειρήσεων από ανέργους ηλικίας άνω των 45 ετών παρέχοντας ένα πλαίσιο νέων 
επιχειρηματικών ευκαιριών σε άνεργους που στο παρελθόν είχαν αναπτύξει επιχειρηματική 
δραστηριότητα ή διαθέτουν σημαντική επαγγελματική εμπειρία για να το πράξουν προκειμένου να 



συμβάλλει στην επανένταξή τους στην αγορά εργασίας αξιοποιώντας το γνωστικό τους κεφάλαιο.

Στο πλαίσιο της πολιτικής για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας διερευνάται η δυνατότητα  
επανέναρξης της λειτουργίας κλειστών επιχειρήσεων υπό νέους όρους και προϋποθέσεις. Κατόπιν 
αρχικής διερεύνησης από υπηρεσίες της ΓΓΒ προέκυψε ότι στις περισσότερες περιπτώσεις 
επιχειρήσεων που διέκοψαν τη λειτουργία τους το ιδιοκτησιακό καθεστώς των 
ακινήτων/εργοστασίων άλλαξε και έχει πλέον έρθει στη δικαιοδοσία των τραπεζών. 

Δ      Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΑΚΡΥΚΩΣΤΑΣ

Εσωτερική Διανομή:

 Γραφείο Γενικού Γραμματέα Βιομηχανίας

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του τμήματος Διοικητικής 

Υποστήριξης, Οργάνωσης & Τεχνικών 
Υπηρεσιών Τομέα Ανάπτυξης

    
 

Κ.Α.Α. 
ΜΠΕΡΔΟΥΣΗ ΕΛΕΝΗ
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